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04 de Março de 2009, 12.00 Horas 
 

ACTA NÚMERO 89 
 

Presenças: António  José Seguro  (PS), Aldemira Pinho  (PS), Bravo Nico  (PS), Fernanda Asseiceira  (PS), 
Fernando  Cabral  (PS),  João  Bernardo  (PS),  Luís  Fagundes  Duarte  (PS),  Paula  Barros  (PS),  Rosalina 
Martins  (PS),  Fernando Antunes  (PSD), Helena Oliveira  (PSD), Pedro Duarte  (PSD), Ribeiro Cristóvão 
(PSD), Ana Drago  (BE),  José Paulo de Carvalho  (Não  Inscrito),  Luísa Mesquita  (Não  Inscrita), Alcídia 
Lopes  (PS), Maria  Júlia Caré  (PS),  Paulo Barradas  (PS), Rita Neves  (PS),  Teresa  Portugal  (PS)  e  João 
Oliveira (PCP). 
   
Faltas:  Helena  Lopes  da  Costa  (PSD), Miguel  Tiago  (PCP),  Luísa  Salgueiro  (PS), Manuel Mota  (PS), 
Manuela  de Melo  (PS), Odete  João  (PS),  André  Almeida  (PSD),  Abel  Baptista  (CDS‐PP)  e  Francisco 
Madeira Lopes (PEV) 
 
Ordem do dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação das actas das reuniões anteriores 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
 
4. Projecto de Lei nº 655/X/4ª (PCP) – Regime de apoio à frequência de estágios curriculares 

 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputada Relatora: Aldemira Pinho – PS 
 

5. Proposta  de  Lei  nº  234/X  (ALRAM)  –  Consagra  a  garantia  de  intercomunicabilidade  entre  os 
docentes provenientes das Regiões Autónomas com o restante território nacional. 

 

• Discussão e votação na especialidade 
 

6. Data da próxima reunião 
 
05.Março.2009 – 12h00 ‐ Grupo Trabalho Ensino Superior recebe Associação Académica de 

Coimbra 

10.Março.2009 – 12h.00 

10.Março.2009 – 15h.00  
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10.Março.2009 ‐16h30 – Delegação de deputados visita de trabalho ao CENIMAT‐UNL ‐ Projecto 

“invisível” 

11.Março.2009  ‐16h30  –  Visita  do  Grupo  de  Trabalho  das  Políticas  Espaciais  ao  Pavilhão  do 

Conhecimento 

17.Março.2009 ‐  09h30/13h00 – Audição sobre Dopagem no Desporto  

 

‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
O  PSD  entregou  um  documento  escrito  com  uma  Proposta  no  sentido  de  a  Comissão  requerer  a 
presença da Ministra da Educação na Comissão para prestar esclarecimentos sobre as consequências 
da  não  entrega  de  objectivos  individuais  no  processo  de  avaliação  dos  docentes,  processos  de 
concurso e contratação e bem assim sobre o cumprimento do programa do Governo.  
A ordem do dia, com  inclusão deste ponto,  foi aprovada por unanimidade,  registando‐se a ausência 
dos Deputados do PCP, CDS‐PP, BE, PEV e deputada Luísa Mesquita (não inscrita). 
 
2. Apreciação e aprovação das actas das reuniões anteriores 
 
As  actas  das  reuniões  de  19  e  25  de  Fevereiro  foram  aprovadas  por  unanimidade,  registando‐se  a 
ausência dos Deputados do PCP, CDS‐PP, BE, PEV e deputada Luísa Mesquita (não inscrita). 
 
3. Comunicações do Presidente 
 

3.1.  Constatando‐se que  a Audição  sobre  a Proposta de  Lei nº 238/X, Regime  jurídico da  luta 
contra a dopagem no desporto, que estava marcada para o dia 10 de Março, ainda não tinha 
sido  autorizada  pelo  Presidente  da  Assembleia,  entendeu‐se  que  não  estavam  reunidas 
condições  para  se  fazerem  atempadamente  os  convites  às  várias  entidades,  pelo  que  foi 
deliberado adiá‐la para 17 de Março. 
 

3.2. Projecto de Resolução 429/X/4 (CDS/PP) – Sistema de avaliação do ensino profissional 
 

O CDS‐PP solicitou a discussão da iniciativa em Plenário. 
 

3.3. Projecto de Resolução 432/X/4 (Deputado N. Insct.) – Recomenda ao Governo que desenvolva 
todos  os  estudos  e  consultas  que  permitam  averiguar  o  impacto  e  a  exequibilidade  da 
concessão às famílias da liberdade de escolha da escola pública a frequentar pelos educandos 
 
Pronunciou‐se o deputado José Paulo de Carvalho, autor da iniciativa, que se manifestou pela 
sua discussão na Comissão, tendo‐se fixado para o efeito o dia 10 de Março. 
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3.4. Audição sobre políticas de juventude 

 
Foi  adiada  para  a  próxima  reunião  a  apreciação  da  data,  proposta  de  programa  e  lista  de 
entidades a convidar para a audição sobre políticas de juventude. 
 

3.5. Relatório da audição conjunta (CEC e Comissão de Trabalho) concedida às várias entidades da 
área  da  Engenharia  sobre  o  reconhecimento  do  grau  de  licenciatura  pós‐Bolonha  em 
Engenharia  e  da  atribuição  do  título  profissional  de  engenheiro.  Foi  já  apreciado  na 
Comissão de Trabalho e será assinado pelo Deputado Manuel Mota  

 
O relatório não suscitou nenhuma intervenção. 
 

3.6 Proposta de lista de entidades a consultar sobre os diplomas que estabelecem o regime de 
aplicação da educação sexual em meio escolar 

 
Vários deputados acrescentaram entidades à lista que tinha sido distribuída. Por outro lado e 
dado que  têm  sido  remetidas à Comissão  inúmeras  comunicações  com  tomadas de posição 
sobre esta matéria, foi deliberado realizar uma audição pública em 14 de Abril. 

 
  3.7. Parlamento dos Jovens – sessão distrital 
 

A deputada Rita Neves deu  conta de problemas  verificados na  sessão distrital de  Lisboa do 
ensino básico, em que houve dificuldades no cumprimento do horário e  se  suscitou alguma 
agitação, tendo um dos jovens feito uma vídeo gravação, a qual foi posteriormente entregue à 
deputada. 
 
Foi decidido averiguar melhor a situação, para ponderação. 

 
 3.8. Relatório do Grupo de Trabalho da Qualificação 
 
    A deputada Paula Barros, informou que solicitou a transcrição da Audição sobre Qualificação e 

que esta  só estará disponível em meados de Março, pedindo que a apreciação do  relatório 
deste  Grupo  de  Trabalho  seja  agendada  para  Abril.  Dado  que  os  relatórios  dos  restantes 
Grupos de Trabalho/Relatores estão agendados para as várias reuniões de Abril, será marcada 
uma reunião extraordinária para apreciação deste. 

 
3.9. Ciência 
 
    O deputado Bravo Nico agradeceu a todos os intervenientes na Conferência Parlamentar sobre 

Ciência,  informando ainda que solicitou a transcrição desta e que está a preparar o relatório 
sobre a Ciência, que será essencialmente descritivo. 
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4. Projecto de Lei nº 655/X/4ª (PCP) – Regime de apoio à frequência de estágios curriculares 
 
A  deputada  relatora,  Aldemira  Pinho  (PS),  apresentou  o  relatório,  tendo  o  deputado  João Oliveira 
(PCP)  solicitado  esclarecimentos  sobre  posições  da  relatora  veiculadas  na  parte  II,  que  reflecte  a 
opinião política do autor do parecer. 
 
Após os esclarecimentos foi o parecer aprovado por unanimidade (são votadas as partes I e III), com os 
votos a  favor dos deputados do PS, PSD, PCP, BE e deputado  José Paulo de Carvalho  (não  inscrito), 
registando‐se a ausência dos deputados do CDS‐PP, PEV e deputada Luísa Mesquita (não inscrita). 
 
 
Dado que já eram 14 horas deliberou‐se interromper a reunião e continuá‐la posteriormente. Atentas 
as disponibilidades dos vários deputados, foi consensualizado que a reunião continuaria no dia 10 de 
Março, às 12 horas. 
 
Dado que no dia 10 de Março, às 12 horas, não houve quórum para se continuar a reunião, a mesma 
foi retomada às 15 horas. 
 
5. Proposta  de  Lei  nº  234/X  (ALRAM)  –  Consagra  a  garantia  de  intercomunicabilidade  entre  os 

docentes provenientes das Regiões Autónomas com o restante território nacional. 
 

No  prazo  fixado  para  o  efeito,  apenas  o  PS  apresentou  uma  proposta  de  alteração  do  artigo  1º. 
Entretanto o PSD apresentou na reunião uma proposta de alteração com um novo artigo, para regular 
a «intercomunicabilidade de categorias da carreira docente». Esta proposta foi admitida por consenso. 
 
A proposta do PS foi apresentada pelo deputado Fagundes Duarte e a do PSD pelo deputado Fernando 
Antunes. Em sede de discussão  intervieram os deputados referidos atrás e bem assim os deputados 
João Bernardo (PS), Júlia Caré (PS), Ana Drago (BE) e Luísa Mesquita (não inscrita9.  
 
A  votação  foi  feita  artigo  a  artigo,  encontrando‐se  presentes  os  deputados  do  PS,  PSD,  BE  e  os 
deputados Luísa Mesquita e  José Paulo de Carvalho  (não  inscritos) O  relatório da votação e o  texto 
final da iniciativa encontram‐se anexo. A discussão e a votação foram gravadas em suporte áudio. 
 

6. Proposta apresentada pelo PSD no sentido de a Comissão  requerer a presença da Ministra da 
Educação  na  Comissão  para  prestar  esclarecimentos  sobre  a  consequência  da  não  entrega  de 
objectivos  individuais  no  processo  de  avaliação  dos  docentes,  processos  de  concursos  e 
contratações e Programa do Governo. 

 
O  requerimento  foi  apresentado  pelo  deputado  Pedro  Duarte  (PSD).  Dado  que  o  BE  apresentou 
entretanto  um  requerimento  com  a mesma  finalidade,  foi  consensualizado  que  fossem  discutidos 
conjuntamente, pelo que a deputada Ana Drago (BE) procedeu à sua apresentação. 
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Posteriormente foi distribuído e lido o ofício com a resposta da Ministra da Educação sobre os efeitos 
da não entrega pelos docentes dos objectivos  individuais, em  resposta a um ofício da Comissão de 
Educação. 
 
Intervieram  no  debate  os  deputados  Ana  Drago  (BE),  Luísa Mesquita  (não  inscrita),  Luís  Fagundes 
Duarte (PS), Pedro Duarte (PSD), Bravo Nico (PS) e José Paulo de Carvalho (não inscrito). 

 
O requerimento do PSD foi rejeitado, registando os votos contra do PS e os votos a favor do PSD, do BE 
e dos deputados Luísa Mesquita e José Paulo de Carvalho (não inscritos). 
 
7. Requerimento apresentado pelo BE no  sentido de a Ministra da Educação vir à Comissão de 

Educação prestar esclarecimentos sobre os efeitos da não entrega dos objectivos individuais pelos 
docentes,  acrescentando  que  alguns  receberam  notificações  de  que  o  tempo  de  serviço  de 
1/1/2008 a 31/8/2009 não será contabilizado na carreira 

 
O requerimento do BE foi rejeitado, registando os votos contra do PS e os votos a favor do PSD, do BE 
e dos deputados Luísa Mesquita e José Paulo de Carvalho (não inscritos). 
 
 
Na  sequência das votações o PSD entregou um documento a  requerer potestativamente a vinda da 
Ministra da Educação, para os mesmos efeitos que constavam do requerimento anterior. 
 
8. Data da próxima reunião 

 
10.Março.2009 – A seguir 

10.Março.2009  ‐16h30  –  Delegação  de  deputados  faz  visita  de  trabalho  ao  CENIMAT‐UNL  ‐ 

Projecto “invisível” 

11.Março.2009  –  10h.00  – Visita  do Grupo  de  Trabalho  das  Políticas  Espaciais  ao  Pavilhão  do 

Conhecimento 

17.Março.2009 ‐  09h30/13h00 – Audição sobre Dopagem no Desporto  

 
Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se lavrando a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 10 de Março de 2009 
 

O Presidente da Comissão 
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António José Seguro 
 


